

Referat fra Udsatterådsmøde

Mødedato: Den 22. februar 2023 kl. 15.30 – 17.30

Mødested: Nicolaiplads 6, kælderen, Mødelokale "Det Gamle Arkiv"

Mødedeltagere:

Brian Møller Jensen, Jørn Krogh, Rikke Steppat Nielsen, Tommy Engstrøm, Elin Skov Nielsen, Villy Søvnald, Birgitte Grunnet, Gülcan Güven Grud og Marianne Petersen.

Øvrige deltagere:

Sonja Hansen
Tanya M. Jensen

Referent Rikke Andersen.

Afbud:

Kim Henrik Olsen, Kim Steenberg.

Dagsorden

Pkt. 1. Opfølgning på arrangementet Jul i Fællesskab den 13. december 2022

Alle gav udtryk for, at arrangementet havde været en succes og ønsker at det igen i år vil blive prioriteret.

Det drøftedes om arrangementet skal flyttes et andet sted hen – også for at imødekomme evt. flere tilmeldinger til dette års arrangement.

Formålet drøftedes i den forbindelse og der var enighed om, at rammerne skal være hyggelige og at det også kan blive for stort og afholde nogen fra at komme. Det at arrangementet blev holdt på kommunen (Nicolaiplads) og at politikere og embedsfolk var til stede syntes rådsmedlemmerne var et godt signal.

Muligheden for at tiltrække flere sponsorer drøftedes og også hvordan de promoveres. Rådet var enige om, at det handler om de udsatte og ikke om at reklamere for de enkelte sponsorer, men at det selvfølgelig er vigtigt at alle bliver nævnt ifbm. invitationen, i takketalen m.v.

Udsatterådet ønsker at bidrage mere til planlægningen og afviklingen af næste Jul i Fællesskab og evt. deltage i festudvalget eller lignende. Gülcan synes rigtig godt om, at der bliver budt ind fra Udsatterådet og mener også at rådet har haft en stor rolle ved sidste års arrangement i forhold til at få alle væresteder til at engagere sig og deltage ved festen. Til næste arrangement er der bedre tid til planlægning og Udsatterådet vil blive inddraget fra start.

Det aftales, at arbejde henimod planlægning af nyt arrangement og der skal hurtigst muligt findes en dato for næste arrangement. Punktet tages med på dagsordenen til næste møde.

Pkt. 2. Tandbehandlingsmuligheder v/Kirstine Lund, afdelingsleder for Modtagelse, Ydelse og Kontanthjælp

Kirstine redegjorde for mulighederne for at søge om tandbehandling som en enkeltydelse. Der er råd og vejledning at hente på både Jobcenteret og på Ungecenteret.

Kirstine orienterede også om et projekt vedr. tandlægeskræk, hvor der kan gives en værdikupon til tandlægeundersøgelsen. Jobcenteret oplever at der kræver meget hjælp og støtte til borgeren og et tæt samarbejde med SKP for at få et godt forløb.

Tommy orienterede omkring socialtandplejen som kan tildeles efter §§101 og 104. Dette søger man om i Borgerservice og gælder for førtidspensionister. På Jobcenteret gælder det bl.a. dem der er på kontanthjælp, sygedagpenge og lign.

Det aftales, at Kirstine fremsender statistik over antal personer der er bevilget tandbehandling i Jobcenteret til Udsatterådets orientering.

Det drøftedes, om der vurderes at være et behov for at komme ud på værestederne og orientere om mulighederne for tandbehandling og det var der enighed omkring.

I skrivende stund kan det oplyses, at Kirstine Lund, sammen med en fra socialtandplejen vil tage ud på værestederne og orientere om muligheden for tandbehandling via Jobcenteret og via socialtandplejen.

Pkt. 3. Planlægning af Den landsdækkende Værestedsdag den 3. maj 2023

Planlægningen af Værestedsdagen drøftedes. Da det er en landsdækkende dag, er der mulighed for at få materiale, plakater m.m. til dagen.

På mødet drøftedes muligheden for om Værestedsdagen skal afholdes på de enkelte væresteder eller på Akseltorv som det tidligere har været (dog tidligere afholdt i september måned).

Der var stemning for at afholde dagen på Akseltorv, hvor hvert værested kan have en stand og der laves et panel hvor der kan afholdes paneldebat med politikere. Arrangementet foreslås afholdt fra kl. 14-17.

Forslag til fordeling af opgaver:

LVS laver en stand.

Frisør – Tommy forhører sig

Musik ved John Smith – Villy finder ud af om det er muligt

Folkekøkkenet laver suppe

Paraplyen laver kaffe og kage.

Gülcan oplyste, at der skal afholdes møde med værestedslederne den 28. februar 2023 hvor rådets ønsker drøftes og hvordan værestederne kan bidrage til dagen.

OBS: I skrivende stund er det foreslået, at Værestedsdagen i maj ikke afvikles på Akseltorv men på værestederne og at værestederne i stedet deltager i Ensomhedsdagen den 6. maj 2023.

Det drøftedes, om et forslag til et fælles arrangement for Udsatterrådet, kunne være at besøge værestederne og efterfølgende spise sammen.

Pkt. 4. Mad fra Overmarksgården v/Jørn Krogh

Kritikken omkring maden på Kulturhuset, som leveres fra Overmarksgården, drøftedes.

Gülcan oplyste, at der allerede arbejdes med at se på området og at der lige nu laves en kortlægning, indsamles indsigter og arbejdes med hvilke muligheder og rammer vi har. Bevægelse og sundhed fylder også rigtig meget og på hvordan vi får fokus på maden.

Birgitte Grunnet oplyste, at der er et politisk fokus på området og er selv optaget af det sociale aspekt omkring måltiderne, den daglige kontakt og sundhedsaspektet og mener der skal være den nødvendige tid til at finde de gode løsninger.

Pkt. 5. Orientering fra workshop om hjemløshed v/Tommy Engstrøm

Tommy orienterede omkring sin deltagelse i workshop om hjemløshed og gennemgik de udfordringer der er ved at være hjemløs og hvilke løsningsforslag der blev peget på.

Tommy oplyste, at der generelt på landsplan er et fald i antallet af hjemløse, men en stigning blandt ældre hjemløse. Blandt de unge er der et fald på 27%, hvilket kan skyldes indsatsen omkring Housing First.

Pkt. 6. Opfølgning på møde den 17. november 2022

- **Socialt frikort** v/Marianne Petersen

Marianne oplyste, at ordningen er forlænget til den 30.6.23 og har en forventning om, at ordningen bliver forlænget eller gøres permanent. Punktet tages op igen til mødet i 3. kvartal.

Pkt. 7. Evt.

Tommy foreslog, at der på dagsordenen kommer et fast punkt omkring orientering fra værestederne. Det aftales, at sætte punktet på til næste møde.

Marianne lovede at undersøge hvornår næste arrangement med Rådet for Socialt Udsatte afholdes og skrive det i referatet.

Det kan oplyses, at næste landspanelmøde afholdes tirsdag den 23. maj kl. 10:30-15:00 i Odense. Mere information om tilmelding og tema følger.